

上海国际航运研究中心简报



Shanghai International Shipping Institute (SISI)

本中心网址: <http://www.sisi-smu.org>

2012年12月 第4期

总第16期

上海国际航运研究中心主办

本期四版

中心要闻

上海国际航运研究中心接受市教委知识服务平台筹建工作验收

2012年11月20日下午,上海市教委组织专家对航运研究中心进行了上海市教委首批高校知识服务平台建设筹建情况的验收。专家组视察了航运研究中心的办公场地,参观了研究中心知识服务平台建设成果展和信息系统演示展,听取了知识服务平台负责人、上海海事大学於世成书记的介绍,以及航运研究中心真虹秘书长对平台筹建建设情况进行的汇报。随后,专家组就关心的话题与平台相关领导进行了交流。上海海事大学肖宝家副校长、孔凡邨副校长、科技处杨勇生处长、张丽娟副处长、研究中心李钢书记等参加了验收工作。

验收专家组对航运研究中心的工作给予了高度评价。专家组表示,航运研究中心在知识服务平台的筹建工作中,建立了校外基地,组建了理事会架构,开展了团队建设和人才培养工作,形成了良好的社会互动机制,国际化开拓有了良好的开端。

上海国际航运研究中心理事会换届大会顺利召开

2012年11月29日,上海国际航运研究中心第一届理事会第四次理事长会议及第二届理事会第一次会议在上海远洋宾馆顺利召开。

交通部前部长、中国交通运输协会会长、上海国际航运研究中心名誉理事长钱永昌、上海市教育委员会副主任袁雯、上海市城乡建设与交通委员会副主任袁嘉蓉、上海市交通运输和港口管理局副局长张林、上海市虹口区人民政府副区长张锡平、世界海事大学副校长马硕、上海海事局局长徐国毅、上海市锦江航运有限公司董事长姚莉等理事长单位领导参加了第一届理事会第四次理事长会议。上海海事大学书记於世成主持了理事长会议,上海海事大学副校长肖宝家、上海海事大学副校长孔凡邨、研究中心秘书长真虹、书记李钢等参加了会议,会议审议了第一届理事会年度工作报告、《章程》修改报告、财务报告、第二届理事会组织方案等,推选了上海国际港务(集团)股份有限公司党委书记、董事长陈戌源担任研究中心第二届理事会理事长。

第一届理事会第四次理事长会议结束后,随即召开了第二届理事会第一次会议,来自研究中心100多家理事单位的代表参加了会议。会上,交通运输部水运局副局长王明志为中国航运景气指数专家咨询委员会委员代表颁发了聘任证书,并发表了重要讲话。

上海国际航运研究中心发布多款航运信息化产品

2012年11月29日召开的第二届理事会第一次会议上,上海国际航运研究中心正式发布多款新开发的航运信息化产品。

上海市城乡建设与交通委员会副主任袁嘉蓉和上海市虹口区人民政府副区长张锡平为研究中心新开发的国内首个全面整合中国港航领域统计数据与信息资源的公共数据服务平台——“中国航运数据库”揭牌。上海市交通运输和港口管理局副局长张林为研究中心发布的国内第一本全英文的航运类电子刊物《China Shipping & Ports》(中国港航发展评论)的创刊仪式按下启动按钮。上海海事局局长徐国毅为国内首款航运新闻资讯类手机应用产品——《航运手机报》上线按下了启动按钮。

决策咨询

航运研究中心研究成果广受媒体关注

上海国际航运研究中心作为国内国际航运业发
办公室电话: 021-65853850-8005

展的主要研究和咨询机构,研究成果越来越受到国内外专业媒体和航运业界的关注。

2012年11月5日,国际航运研究室副主任张

永锋，国内航运研究室副主任周德全接受中央电视台财经频道采访，分别就当前航运市场发展情况，未来市场走势以及近期市场出现短期复苏等问题进行了解答。

2012年11月-12月，中国贸易报、文汇报、第一财经、香港大公报、上海商报、英国海贸传媒分

别就“中日航线市场发展情况”、淡水河谷造船以及未来中国航运企业应对、“2013年世界经贸发展”、“明年国际航运形势及未来集装箱市场发展”、“2013年中国航运企业会加速船舶拆解”等为题采访、引述、转载了国际航运研究室副主任张永锋的观点。

交流合作

上海市城乡建设和交通委员会袁嘉蓉副主任到上海国际航运研究中心调研

2012年12月18日上午，上海市城乡建设和交通委员会副主任袁嘉蓉、航运建设协调处处长施正伟一行赴航运研究中心进行调研，受到研究中心副主任肖宝家、秘书长真虹、办公室主任戴瑾、人事部主任李玲等人的热情接待。

双方就上海市城乡建设和交通委员会与上海海事大学签订战略合作协议的相关内容互换了意见。袁嘉蓉副主任表示，研究中心要打造“国际知名、国内著名、政府智库”的定位非常准确，是非常典型的“产学研”一体的交流平台。未来，希望研究中心在上海国际航运中心建设软实力的打造方面发挥更大的作用，同时进一步加强与政府联系的紧密程度。

肖宝家副主任、真虹秘书长应邀参加“深水新港”高层论坛

2012年12月1日“2020年后的上海海洋新城和深水新港”高层论坛在上海太平洋大饭店举行。上海市政协副主席王新奎，交通运输部水运局局长宋德星、科技司司长赵冲九、国家发改委交通运输部副司长任虹以及6位院士等领导和专家出席了论坛。上海国际航运研究中心副主任肖宝家、秘书长真虹作为专家应邀出席论坛。

真虹秘书长带队访问天津港集团

2012年12月14日，上海国际航运研究中心秘书长真虹教授带队访问了天津港集团，双方关心的问题进行了深入的交流。

真虹教授首先向方胜部长及孙彬副部长等天津港的各位同仁介绍了上海国际航运研究中心的发展现状及最新开展的研究。孙部长也介绍了天津港集团面临的最新形势，双方表现了对未来合作的强烈愿望，并对未来的合作确定了初步的方向。

李钢副秘书长带队赴西安国际港务区调研

2012年12月18日，上海国际航运研究中心副秘书长李钢、张婕姝，港口发展研究室副主任赵楠一行赴西安国际港务区进行实地考察和调研。西安国际港务区管委会李平伟副主任热情接待。李钢副秘书长向西安国际港务区管委会简单介绍了研究中心的工作，并表示未来双方可就陆港发展以及陆港与海港的对接等方面进行深入的研究交流合作。

美国联邦海事委员会主席访问国际航运研究中心

2012年11月27日，美国联邦海事委员会主席理查德·李丁斯基（Richard A. Lidinsky, Jr）莅临上海国际航运研究中心访问。

上海国际航运研究中心秘书长真虹教授、副秘书长李钢和张婕姝等接待了来访的美国客人。在听取了真虹教授对于研究中心职能和工作的简单介绍后，李丁斯基主席对该机构表现出了极大兴趣，称至今在美国还没有与研究中心全局性定位和职能相似的、集政府、企业和学术研究于一体的海事研究服务机构，表示愿意助研究中心加强其与美国业界的交流与合作。

英国皇家特许船舶经纪协会访问上海国际航运研究中心

2012年12月13日，英国皇家特许船舶经纪协会（ICS）新任董事 Julie Lithgow 女士一行到访上海国际研究中心。

Lithgow 女士一行此次访问旨在探讨同研究中心及上海航运经纪人俱乐部在沪开展航运培训合作。研究中心副秘书长张婕姝教授接待了来访的客人。上海航运经纪人俱乐部秘书长刘巽良先生也列席了会议。此次会谈加深了双方对彼此的了解，也奠定了未来合作培训的良好基础。

意大利塔兰托港务局局长 Sergio Prete 教授到上海国际航运研究中心开展合作研究

2012年12月10日至21日，Sergio Prete 教授专程到研究中心开展了为期两周的学术访问。受上海高校知识服务平台建设项目资助，在上海国际航运研究中心的配合下，意大利塔兰托港务局局长 Sergio Prete 教授完成了《国际地主港模式研究》的项目。

Prete 教授是年内受邀到上海国际航运研究中心开展访问研究的第二位外籍专家。Prete 教授在研究中心期间，开展了题为《意大利港口体系和港口管理法浅析》的讲座和《地主港模式研究及中国发展的对策》的成果报告会，与研究中心各业务部门开展了多次交流会，为双方后续的长期合作打下了良好的基础。

会议论坛

“2012(第二届)国际港口及航运信息化论坛”成功举行

2012年10月19日，“2012年第二届国际港口及航运信息化论坛”在上海远洋宾馆成功举行。本届论坛由上海国际航运研究中心、上海海事大学、交通运输部水运科学研究所和中国交通通信信息中心主办。来自政府相关部门、国际港口及航运企事业单位、航运信息技术研究机构和航运信息产品开发商的近100家单位的160多名代表参加了论坛。

“航运信息产业技术创新战略联盟”举行了揭牌仪式。上海科学院、上海产业技术研究院钮晓鸣院长和上海海事大学黄有方校长为联盟揭牌，热烈祝贺航运信息产业技术创新战略联盟的成立。

“2012 SISI/KMI 国际海运论坛”顺利召开

2012年12月6日，由上海国际航运研究中心（SISI）和韩国海洋水产开发院（KMI）携手共办的“2012 SISI/KMI 国际海运论坛——2013世界航运物流展望与中韩合作方案”在上海远洋宾馆成功召开。

此次论坛汇集了中韩两国的知名专家学者，吸引了众多业内人士参与，以专业的视角对国际港口物流市场做了全局性分析展望，深入探究航运金融市场的发展，对集装箱班轮运输和干散货运输两大重要海运市场进行了深度解析，提出了若干推动中韩两国相关产业发展和促进两国业界合作的建议，为港航企业和政府预测市场发展、制定合理对策，提供了决策依据。

“展望—2013年经济、贸易与航运市场论坛”成功召开

中国海洋运输情报网于2012年12月6日—7日与上海国际航运研究中心联合举办的“展望—2013年经济、贸易与航运市场论坛”顺利召开。

中国海洋运输情报网办公室主任、上海海事大学研究生部主任余思勤、上海海事大学继续教育学院院长阮巍、上海时代航运公司航运部顾问陈弋、国际航运研究中心国内航运研究室副主任周德全分别发表了主题演讲。

“航运金融业务创新·利率保险·风险控制”国际研讨会成功举办

2012年10月12日，上海国际航运研究中心的一楼会议室济济一堂，来自英国、韩国、中国的航运、金融业的专家、代表60余人参加的由上海国际航运研究中心和上海金融业联合会航运金融专业委员会主办的，中怡保险经纪公司支持的“航运金融业务创新·利率保险·风险控制”国际研讨会。

培训讲座

《国际航运市场价格指数》讲座顺利举办

2012年11月6日下午，上海国际航运研究中心培训部和上海航运经纪人俱乐部联合举办《国际航运市场价格指数》讲座，由国际航运研究中心专家委员会成员、上海航运经纪人俱乐部秘书长刘巽良主讲。来自上海和北京、厦门等地的四十多名听众饶有兴趣地听完了刘巽良三个多小时的讲座，并积极参与了提问和讨论。

《寻找集装箱运输新的突破点》讲座顺利举办

2012年11月22日下午，由上海国际航运中心组织的《寻找集装箱运输新的突破点》讲座顺利举行。世界海事大学副校长、上海国际航运中心专家委员会主任马硕教授担任此次讲座的主讲嘉宾，有近40位上海国际航运研究中心理事单位代表参加了此次讲座。马硕教授为各位与会者带来了世界最先进的港航经营管理方面的信息。

市场分析报告

上海国际航运研究中心发布《世界经贸形势分析快报（2012年回顾与2013年展望）》

为了更好的服务理事单位，服务港航企业以及为政府管理部门提供智力支持，上海国际航运研究中心从2012年起增加《国际经贸形势分析快报》（以下简称《经贸快报》）。

《经贸快报》指出，2012年是世界经济深度调整的一年。据IMF预计，全球经济增长率仅为3.3%，同比增速放缓，世界经济仍处“弱增长”格局。展望2013年，据IMF预测，世界经济增速可以达到3.6%，整体呈现缓慢复苏态势。其中发达经济体经济增速仅为1.5%，新兴及发展中经济体的增长率为5.6%。不过，美国财政悬崖、欧债危机走势、新兴经济体新一轮财政刺激以及地缘政治不稳定等因素的变化将使得世界经济恢复充满挑战，潜在风险依然较大。

上海国际航运研究中心发布《国际干散货运输分析快报（2012年回顾与2013年展望）》

2012年国际干散货市场处于历史低位，全年整体低位震荡。从各船型来看，海岬型船市场走势呈现出“前低后高”走势，市场波动最为明显，巴拿马型船市场走势呈现出低位徘徊的走势，灵便型船市场走势总体表现平稳，市场波动幅度最小。展望2013年，随着世界经贸发展缓慢复苏，受宏观基本面的改善，世界干散货贸易量将小幅回暖。

同时发布的还有《国际集装箱运输分析快报（2012年回顾与2013年展望）》、《国际油轮运输分析快报（2012年回顾与2013年展望）》、《中国沿海干散货运输市场分析快报（2012年回顾与2013年展望）》。详情请咨询国际航运研究中心国际航运市场分析部、国内航运市场分析部。

景气指数报告

《2012年第四季度中国航运景气报告》编制完成

上海国际航运研究中心发布了2012年第四季度中国航运景气报告。报告显示，2012年第四季度，中国航运景气指数为88.58点，处于相对不景气区间。中国航运信心指数为58.76点，处于较为不景气区间。中国航运业在进入冰川期之后，行业的产能利用率已降至历史最低位，航运企业经营状况恶化的趋势有所放缓。

港口发展报告

《全球港口发展报告》2012年第三季度中、英文版编制完成

2012年11月17日《全球港口发展报告（2012年第三季度）》报告编制完成，报告研究认为受全球经贸不景气影响，2012年全球港口陷入“失速”状态，港口运输生产增长乏力，增速全面放缓，旺季不旺现象十分明显。2012年11月30日《全球港口发展报告（2012年第三季度）》英文报告编制完成。